

В диссертационный совет Д 229.003.03,
созданный на базе ФКОУ ВО «Академия
права и управления Федеральной
службы исполнения наказаний»
390000, г. Рязань, ул. Сенная, д.1

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Корнеева Сергея Александровича
«Уголовная ответственность и иные меры уголовно-правового характера в
структуре уголовно-правового воздействия», представленной на соискание
ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 –
Уголовное право и криминология;
уголовно-исполнительное право

Диссертационное исследование Корнеева Сергея Александровича посвящено важной и достаточно сложной в теоретическом и практическом отношениях теме мер уголовно-правового воздействия в их системном единстве, которая, без сомнения, актуальна. Это обусловлено не только повышенным вниманием со стороны высших органов государственной власти, но и имеет глубокую социальную значимость. Важно обеспечение индивидуализации уголовной ответственности, что в значительной степени осложняется бессистемностью. Поэтому глубокое теоретическое осмысление правового содержания и места в системе мер уголовно-правового воздействия таких категорий как «наказание», «уголовная ответственность», «иные меры уголовно-правового характера» с последующим формулированием предложений по совершенствованию российского законодательства в части уточнения содержания отдельных мер, заявленное автором как цель диссертационного исследования, вполне отвечает современным запросам науки и практики.

Довольно серьезный массив изученных С.А. Корнеевым уголовных дел, проведенное анкетирование сотрудников правоохранительных органов (300 чел.) позволил выявить погрешности правоприменительной практики. В

вк-29 13.07.2021

результате в работе сформулировано довольно большое количество предложений, ориентированных на улучшение качества уголовного закона.

Диссертационная работа является самостоятельным и законченным исследованием, научная новизна и ценность которой не вызывают сомнений. Работа имеет новаторский характер. В частности, неким отступлением от догматических подходов является заявленный автором тезис, что реализация уголовной ответственности начинается с мер пресечения. Заслуживает поддержки авторская позиция относительно судебного штрафа.

Положения, выносимые на защиту, отличаются оригинальностью и имеют важное теоретическое и практическое значение. Проведенное соискателем исследование указывает на то, что автор в достаточной мере владеет методами научного познания, обладает высоким уровнем подготовленности к проведению серьезных научных изысканий.

Судя по автореферату, диссертация отвечает требованиям, предъявляемым к подобного рода работам. Есть все основания дать ей высокую оценку.

В целом положительно оценивая работу С.А. Корнеева, следует отметить отдельные выводы и предложения автора, которые вызывают определённые сомнения, замечания или указывают на некоторые противоречия:

1. Под уголовно-правовым воздействием автор понимает весь спектр мер уголовного правового характера, как наказания, так и иных мер. Тем не менее, в положении №1, выносимом на защиту, он указывает, что целью таких мер является превенция. Значит ли это, что автор отрицает иные нормативно установленные цели наказания, тем более далее (в положении №3) автор указывает, что все формы реализации уголовной ответственности призваны обеспечить цели, указанные в ч.2 ст. 43 УК РФ?

2. Автор полагает, что конфискация представляет собой форму реализации уголовной ответственности, полагая, что ей не место среди «иных мер». В то же время в полной мере согласиться с указанным тезисом нельзя. С

одной стороны Конституционный Суд РФ конфискацию имущества именуется юридическим последствием инкриминируемого лицу уголовно наказуемого деяния (Постановление Конституционного Суда РФ от 07.03.2017 N 5-П), с другой стороны, определение данной мере в 2006 г. нового статуса (не наказания, а иной меры уголовно-правового воздействия) имеет международную конвенционную основу. Более того, если следовать логике диссертанта, то конфискация имущества может применяться только в отношении лица, признанного виновным, тогда как действующая редакция допускает изъятие имущества и у третьих лиц. Следует ли из этого, что конфисковать имущество у третьих лиц (при наличии установленных законом условий) нельзя?

В то же время, эти замечания не умаляют достоинств основных положений данной работы, которая заслуживает положительной оценки.

Таким образом, диссертация на тему «Уголовная ответственность и иные меры уголовно-правового характера в структуре уголовно-правового воздействия» является самостоятельно выполненной научно-квалификационной работой, в которой на основании проведённых автором исследований разработаны научно обоснованные положения, имеющие существенное значение для криминологической науки, нормотворчества и правоприменения. Содержание автореферата диссертации соответствует теме исследования, а указанные в нём публикации в полном объёме отражают основные положения научного изыскания. Диссертационное исследование соответствует требованиям, предъявляемым к работам на соискание учёной степени кандидата юридических наук абзацем 2 пункта 9 и иным требованиям раздела II Положения о присуждении учёных степеней, утверждённого постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года №842 (ред. от 1 октября 2018 года), является единолично выполненным и завершённым исследованием, а её автор – Корнеев Сергей Александрович заслуживает присуждения искомой степени кандидата юридических наук по

специальности 12.00.08 - уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право.

Шевелева Светлана Викторовна
декан юридического факультета
ФГБОУ ВО «Юго-Западный государственный университет»
доктор юридических наук, профессор
12.00.08 – уголовное право и криминология;
уголовно-исполнительное право
305040, г. Курск, ул. 50 лет Октября, д.94
Тел: 8(4712)22-25-46
e-mail: decan46@yandex.ru
29 июня 2021 г.


С.В. Шевелева



С.В. Шевелева

Люд. Ю. Макарова

29.06.2021